

2024年11月4日 星期一
主编 赵波 美编 李飞 审读 丁秀卓 排版 戚晓明

优质企业和机构集中亮相，展示住建领域新技术新产品新应用

宜博会：宜居“新力量”赋能品质之城

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

11月份正是秋意渐浓时，一场事关“宜居安居”的盛会如期而至。

11月1日至3日，2024山东(青岛)宜居博览会暨中国好房子建设高质量发展论坛(以下简称“宜博会”)举行，以“宜居城市·住·福青岛”为主题，包括展会、论坛、项目供需对接会等板块。精彩纷呈的活动，让青岛这座宜居宜业宜游品质之城的氛围更加浓郁。

随着城市化进程的加快，人民生活水平的不断提高，打造宜居宜业宜游品质之城成为城市发展的重要方向。“宜居”居于首位。所谓宜居，就是具有良好居住和空间环境、人文社会环境、生态与自然环境的居住地。其中，拥有舒适安全的住房环境，是关键，是基础，事关千家万户切身利益。

在此背景下，连续举办四届的宜博会成为展示青岛宜居安居成果的绝佳窗口、专家学者激荡思想火花的交流平台，以及行业内各大企业互相学习的重

要桥梁。本届宜博会由中国房地产业协会、中国建筑业协会、中国勘察设计协会、青岛市住房和城乡建设局指导，山东省房地产业协会、山东省建筑业协会、山东勘察设计协会、青岛日报报业集团、中建电子商务有限责任公司联合主办。一个个特色展区、一场场论坛演讲，凝聚着青岛宜居安居的智慧和力量，更传递着这座城市迈向高质量发展新境界的信心与决心。

■参展商展示可以广泛应用
于建筑行业的钢筋绑扎机器人。

城市“宜居指数”不断攀升

著名城市规划学者艾伦·雅各布斯在其著作《美好城市：沉思与遐想》中这样描述“城市”——给人提供生活空间的美丽而充满魅力的地方。换言之，对于城市人而言，是否适宜生活，是城市最为绵密而持久的吸引力。

在新一轮城市竞争中，“宜居性”已成为城市之间竞逐的重要赛道。

之于青岛，持续推进城市更新和城市建设，就是城市现代化进程中进一步提高宜居性的关键一环。经过近三年的合力攻坚，青岛的城市更新建设成果有目共睹，一批事关当下市民福祉和城市未来可持续发展的民生工程、发展工程建成投用，正在为城市高质量发展不断开辟崭新境界。

城市交通格局的变化最为立竿见影，这得益于青岛正在加速补齐基础设施建设的短



■11月1日至3日，2024山东(青岛)宜居博览会暨中国好房子建设高质量发展论坛在青岛国际会展中心举行。



智能建造技术“集中亮相”

建筑业是国民经济的支柱产业，时下，在新发展理念和“双碳”目标的要求下，建筑业正蹄疾步稳展开现代化转型。

作为全国首批智能建造试点城市之一，越来越多让人眼前一亮的建造场景在青岛落地。在本届宜博会上，青岛地铁集团、中建八局四公司、中铁建工第二建设有限公司、中建建安集团等多家企业和机构集中亮相，展示住建领域的新技术、新产品、新应用、新成果。

“天蝉”住宅施工机器人系统、BIM放样机器人、打孔机器人……在中建八局四公司展区内的这些建筑“黑科技”吸引了不少观众驻足。“‘天蝉’住宅施工机器人系统集轻量化、模块化、装配化、平台化、智能化、绿色化于一体，通过创建标准化、自动化的人机协同环境，在业内率先实现施工工艺全链条智能化，打造全新的群体智能建造模式。”中建八局四公司高

级经理王修军介绍，在“天蝉”的帮助下，可实现5天一层的高质量建造。

在中铁建工二公司的展位前，一只机器狗正在进行“才艺展示”，前进、转弯、俯身、平移，在工作人员的操控下，它快速作出一系列反应。“利用智能巡检机器狗代替人工到施工现

场危险区域进行工地巡检，分析危险源，识别火焰、烟雾以及人员未佩戴安全帽、未穿反光背心等情况，能极大提高危险作业区域巡视管理效率及安全性。”展区工作人员介绍。

除此以外，钢筋绑扎机器人、固工放线机

器人、智能搅拌灌浆一体机等智能化的建造机

器人均在现场展出，有了这些“黑科技”，不仅可以在有效节约人力成本，还在一定程度上提高了建造质量和效率。它们成为建筑业新质生产力必不可少的“精兵利器”，推动建筑行业加速转型升级。

绿色建筑是“大势所趋”

在绿色发展理念下，“像搭积木一样盖房子”的装配式建造也已成为建筑业的风口。

在青建集团的展位中，记者看到摆放着一个地铁装配式车站的模型。山东泰迅装配式建筑科技有限公司副总工程师孙晓告诉记者，地铁装配式车站是将传统工法施工的钢筋、混凝土集中在工厂内流水化生产成预制构件，然后运送到施工现场，像“搭积木”一样一块一块拼接成型，可使建筑构件的施工生产实现工厂化，具有工效高、质量可控、节能环保等优点。

目前青岛地铁不少车站均采用预制装配

建造技术，如青岛地铁6号线一期富春江路站、淮河西路站、黄海学院站等。

除了绿色施工技术，本届宜博会上，还有

不少企业带来了绿色建筑的优质项目。比如

作为全国首个绿色城市建设发展试点，近年来青岛城市建设绿色低碳发展得到大幅提升，围绕绿色金融、绿色建造、绿色生活、绿色生态，形成8方面20条可复制可推广的经验。累计建成绿色建筑1.43亿平方米，推广星级标识绿色建筑2271万平方米，推广超低能耗建筑116万平方米。借助本届宜博会，不仅向外展示了智能建造和绿色建筑的成果，还传递着青岛这座宜居宜业宜游的品质之城迈向更高水平的信心。

新模式下如何建设 “好房子”

本届宜博会上，全国“好房子”设计大赛获奖作品集中亮相，多家建筑施工企业推出智能化解决方案

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁



■观展市民体验智能设备。

从安家到安心，从安居到宜居，住上“好房子”日益成为市民的热切期盼和时代呼唤。在本届宜博会上，“好房子”成为展示和讨论的热点话题。从方案设计到建设施工，再到验收交付，房地产行业的新形势下，对“好房子”提出了更高标准。

到底什么样的房子是“好房子”？住建部给出了一个标准答案，“好房子”归纳起来有四个特征：绿色、低碳、智能、安全。首先“好房子”建设需要好设计。在本届宜博会上，全国“好房子”设计大赛获奖作品集中亮相，充分展现设计的魅力。与此同时，现场还展出了“2024青岛市张村河城市更新安置区安置用房室内设计大赛”的获奖作品，这些作品为张村河片区的住宅项目提供了优质的室内设计解决方案，也让公众对“好房子”的设计理念有了更直观的印象。

事实上，“好房子”不仅要有好标准、好设计、好材料，还要有好建造、好服务。如何又好又快地建设“好房子”，参会的多家建筑施工企业都推出了各自的智能化解决方案。展会最显眼的位置之一是青岛地铁超300平方米的展位。展区围绕“建设世界一流地铁，打造一流城市投资建设运营商”的“双一流”目标，融合了TOD开发、商业经营、物业服务、科技设备、环保建材、绿色出行等元素，通过巧妙的布局和科技展示手法，为参观者带来身临其境的体验。其中青铁置业公司围绕住建部四大“好房子”标准，创新提出“4+1”“好房子”

理念，让“绿色、低碳、智慧、安全、宜居”的新住宅成为理想居所。

在中青建安的展区内，通过一面整屏展示了市住房城乡建设局打造的“青岛住宅+”模式，实施“先验房再收房”，一户一档，业主通过扫码了解参建各方对户内验收的全过程，实现“码上追溯”“码上验房”，同时破除“先缴费再进门”的旧俗，将交付验房环节前置，既给业主提供公平的收房环境，又形成了交付双方共同商议、共同认定的共赢局面。这也正是“好房子”提供好服务的生动举措。

有专家强调，“好房子”应当具有普适性，也就是说不仅商品房要打造“好房子”，针对新市民、青年人的保障性住房同样要建设“好房子”。在本届宜博会上，专门开辟了一个展区，展示青岛保障性住房如何打造“好房子”。比如正在建设中的市北区开封路保障性住房项目，不仅有包括公交站点、地铁站、学校、综合医院、农贸市场等好的配套，还有好的品质——打造绿色低碳、温暖魅力乐活社区，内部还规划有邻里坊，集中为业主提供丰富的助老、商业便民、文化卫生等生活配套。

今年以来，各大城市围绕“好房子”建设纷纷发力，青岛也在陆续出台“好房子”建设技术导则和评价标准，成立“好房子”产业联盟，搭建产业云平台，推动全产业链条协作，加强多元化高品质住宅产品供给，不断增强市场竞争力和可持续发展能力。

秋季房交会提供近千套高品质房源，促进住房消费升级——

门店客流增加 购房观望期缩短

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

2024山东(青岛)宜居博览会不仅是一场建筑行业新技术、新思想的碰撞会，更是一个优质房源展示、购房者“一站式”选房的平台。

本届宜博会设置了秋季房交会板块，近千套高品质房源集中亮相。现场还提供全方位的专业服务，资深房产顾问为购房者提供从选房、签约到贷款、过户的一站式服务，为购房者置业全程保驾护航。此次秋季房交会，不仅是优质房源的集结地，更是专业政策宣讲和金融服务的展示窗口，由青岛市住房和城乡建设局、青岛市住房公积金管理中心等部门组成的住房政策宣讲团，为购房者提供权威、贴心的政策指南。

住房是人民生活的重要组成部分，住房问题既是民生问题，也是发展问题。最近房地产领域有两个高频词，其中一个高频词是“止跌回稳”。继央行9月底打出降息降准等政策“组合拳”后，10月10日，山东7部门联合发文，出台“楼市19条”。10月11日，青岛发布“楼市10条”，包括降低房贷利率、统一房贷首付比例、增加公积金贷款额度等。在一系列利好政策的带动下，房地产市场回稳的势头明显。

最新数据显示，10月青岛全市新房(包括住宅、公寓、商业产品等)成交5621套，同比上涨7.8%。为满足和支持居民刚性和改善性住房需求，秋季房交会集中展示一批房地产优质项目，展台前聚集了很多咨询购房的市民。“我们正准备换一套面积大点的房子，刚才听工作人员介绍了楼盘的基本信息，准备去售楼处现场体验，感觉这个项目挺合适。”市民孙先生说。

“随着降息、降首付等一系列利好政策接连出台，售楼处的客流量增长明显，而且成交量也有所增加，另外成交周期也在缩短。”在本届宜博会现场，即墨区某楼盘置业顾问介绍，每天能有十多组购房者去看房选房，周末还会更多，目前300多套房源已销售过半。“我们也通过线上平台进行视频宣推引流，很多人在网上关注，有的到售楼处当天就确定买房，我们最大的感受就是购房者的观望期缩短了。”置业顾问表示，存量房贷利率下调，减轻了一大部分群体的还款压力，提前还贷或急于出售的情况可能减少，有利于二手房市场高效运转，进一步稳定房价；二套房最低首付比例降低，减缓了改善型置业群体的购房压力，让更多观望人群不再犹豫。随着各类政策持续落地，楼市止跌回稳的脚步将越走越稳。

另一个高频词是“好房子”。“好房子”之所以得到高度关注，说明人们有新需求、新期待，大家都愿意买好房子、用好房子，而这些要求也正是房地产行业在新形势下努力的方向。“好房子”建设是系统工程，是应用场景，也是新产业。“随着新科技和新技术不断发展，建筑行业新质生产力得以提升，绿色、低碳、智慧化、智能化等高品质‘好房子’正进入‘寻常百姓家’。”汇力基金董事长、原中房集团董事长孟晓苏在本届宜博会上表示，建设“好房子”将有力促进住房消费升级，释放稳增长、扩内需的巨大潜能。



■宜博会上设置的秋季房交会，集中展示一批房地产优质项目。



■海信、保利、华润等知名房企优质项目吸引购房者前来咨询。

本版摄影 梁超